

生活在帝国的阴影下

起底美国对「盟友」的那些「关照」



一块反监控的大型标语牌竖立在美国国会大厦前。
新华社记者 方喆 摄



HK 国际观察

长期以来，怀有战略自主雄心的法国经常在一些问题上与美国存在利益矛盾和意见分歧，因此成为华盛顿“重点关照”的对象，频遭美方“捅刀子”“使绊子”。

在今年5月法国国民议会举行的一场关于外国干涉的听证会上，菲永接受议员质询，问题主要围绕他之前在俄罗斯公司任职情况展开，结果这名法国前总理自曝曾遭美国长期监听。

菲永指出，美国监听的不光是法国人，也包括其他盟友。“美国情报机构泄露的文件显示，美国国家安全局还监听（当时的）德国总理默克尔以及法国所有内阁成

监听盟友国家领导人肆无忌惮

员，毫无疑问，也监听其他欧洲国家政要。”

美国对盟友的长期监听早已是一个“公开的秘密”。10年前，《德国明镜》周刊曾爆料称，美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。后来，“维基揭秘”披露，时任德国总理默克尔、法国总统希拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美方监听。今年上半年出现在社交媒体上的美军秘密文件显示，华盛顿一直在监听包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美中军情局局长詹姆斯·伍尔西甚至于2000年发表文章《为什么我们要监听

盟友》，侃侃而谈美国监听盟友的“合理性”：“是的，亲爱的欧洲大陆朋友，我们监视你们是为了遏制你们的行贿行为。”

然而，真实情况是什么呢？苦心经营的庞大监听网络让美国得以洞察盟友内部事务，为自身攫取最大利益。欧洲议会曾就美国间谍机构的“商业间谍活动”发布研究报告，公布了一批美国间谍案例。例如，美国国家安全局曾在1994年窃听总部位于法国的欧洲空中客车公司与沙特阿拉伯航空公司、沙特政府之间谈判的传真和电话，并将相关信息提供给空客公司的美国竞争对手，帮助美国企业最终抢得大单。

长臂管辖祸害盟友

报复性措施。

菲永担任法国总理期间曾想推动欧元进一步国际化，以抗衡美元霸权。为此，他会见了欧洲多国财长。其中，时任德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒告诉菲永，这个想法很好，但德国不会参与，因为欧洲在防务上要依靠美国。

今年4月在法国国民议会的一个公开听证会上，法国前经济部长蒙特堡谈到自己任内经手的阿尔斯通案，这是美国长臂管辖的一个典型案例。2013年，美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐，指控他参与2003年4月在印度尼西亚发生的一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁齐被判入狱，而阿尔斯通公司则被处以巨额罚款，并最终在美方压力下将相关业务出售给主要

竞争对手美国通用电气公司，法国“工业明珠”被美国“长臂肢解”。

蒙特堡这样总结美国的干涉手段：先通过情报机构搜集相关外国公司的信息，再用长臂管辖方式起诉这些公司，最终帮助美国公司收购这些外国竞争对手的业务。蒙特堡指出，在阿尔斯通案中，美国司法部当时提交的证据包含美国情报机构截取的海量电子邮件。

“我们怎么能够接受这样的长臂管辖？美国并未受到任何损害，此案既不涉及美国企业，也不涉及美国领土，这是印尼和阿尔斯通之间的合同，”蒙特堡说，“这是对我们主权的侵犯，是对我们企业活动的干涉，是非法监听。面对这些，（我们的）抗议声低弱，政治和外交上的反应也不够，这是对我们国家利益的侵害。”

操弄军售抢盟友订单

潜艇，合同价值数百亿欧元。2021年9月，美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系，美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议，转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露，早在2021年美国总统拜登登上任之初，澳大利亚就围绕核潜艇合作问题与美方接洽，但美国一直隐瞒此事，“竭尽全力把巴黎蒙在鼓里”。2021年6月，法国总统马克龙与拜登会面，后者对核潜艇问题只字未提。直到9月15日正式宣布建立美英澳三边安全伙伴关系前几个小时，白宫方面才告知巴黎这一消息。法国对此极为愤怒，召回了驻美国和澳大利亚大使。

“这就是号称‘法国’朋友的外国采取的报复行为。”蒙特堡说，“（法国）政府按联合国的多边主义原则在安理会（对美国）说‘不’，于是我国国防领域便遭到制裁。这是在政治、法律、经济方面对我们主权的干涉。”

“为了自身利益，美国对盟友‘背后捅刀’也毫不留情。澳大利亚2019年2月与法国签订协议，向法国订购12艘常规动力

潜艇，合同价值数百亿欧元。2021年9月，美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系，美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议，转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露，早在2021年美国总统拜登登上任之初，澳大利亚就围绕核潜艇合作问题与美方接洽，但美国一直隐瞒此事，“竭尽全力把巴黎蒙在鼓里”。2021年6月，法国总统马克龙与拜登会面，后者对核潜艇问题只字未提。直到9月15日正式宣布建立美英澳三边安全伙伴关系前几个小时，白宫方面才告知巴黎这一消息。法国对此极为愤怒，召回了驻美国和澳大利亚大使。

“我们怎么能够接受这样的长臂管辖？美国并未受到任何损害，此案既不涉及美国企业，也不涉及美国领土，这是印尼和阿尔斯通之间的合同，”蒙特堡说，“这是对我们主权的侵犯，是对我们企业活动的干涉，是非法监听。面对这些，（我们的）抗议声低弱，政治和外交上的反应也不够，这是对我们国家利益的侵害。”

“为了自身利益，美国对盟友‘背后捅刀’也毫不留情。澳大利亚2019年2月与法国签订协议，向法国订购12艘常规动力

潜艇，合同价值数百亿欧元。2021年9月，美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系，美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议，转而采购美国核潜艇。

美国黑人孕妇被警察射杀 家属怒指滥用武力

扬的预产期在11月，她腹中的胎儿未能保住。扬留下两个儿子，一个6岁，另一个3岁。

扬的家人1日发布声明说，她的死“本可避免”，警察“严重滥用武力和权力”。扬的家人聘请的代理律师肖恩·沃尔顿告诉美联社记者，从视频看出，警察“没有正当理由”地谋杀了扬，她的家人看了视频后情绪“愤怒”，对警察“在没有正当理由”的情况下夺走她的生命感到震惊。俄亥俄州一家反警察暴力组织指责当事警察的行为“极为恶劣”。

沃尔顿否认扬偷窃，称一名目击者看见扬并没有把酒带出商店。沃尔顿要求警方辞退开枪的警察并立即对其提出指控。

布伦登镇警方尚未公布这两名警察的姓名、种族等具体身份信息。俄亥俄州刑事调查局正调查这一事件。那名开枪的警察正在带薪行政休假，另一名警察已经返岗。

布伦登镇警察局长贝尔福德称扬的死亡是“悲剧”。按照他的说法，两名当事警察是“袭击的受害者”，因为当扬开枪时，一名警察站在车前方，另一名警察的部分手臂还伸在车窗里。贝尔



1月27日，在美国首都华盛顿，人们在白宫前抗议非洲裔男子泰尔·尼科尔斯遭警察殴打身亡。

新华社发

福德还称，当事警察打破车窗玻璃后把扬拉出车抢救。但警方公布的视频中并没有这一幕。

对于美国警方动用武力深有研究的律师爱德华·大林告诉媒体记者，向扬开枪的警察完全没有遵照执法训练的要求

做。根据布伦登镇警方规定，除非遭受迫在眉睫的危险，否则警察应该躲避驶来的车辆而不是开枪射击。

扬的家人在声明中说，这一事件再次显示“警方的训练、规章和程序应立即接受彻底审视”。

观天下

尼日利亚总统宣布在全球范围召回驻外使节

新华社阿布贾9月2日电（记者杨喆）尼日利亚总统博拉·提努布2日宣布一项命令，即日起在全球范围召回尼职业和非职业驻外使节。

据尼日利亚总统府2日发布的公告，这一命令是提努布对尼日利亚驻

外大使馆和领事馆现状进行仔细研究后作出的决定。

公告还说，考虑到联合国大会将在本月晚些时候召开，尼日利亚在纽约和日内瓦的常驻联合国代表不在此次召回之列。

朝鲜进行模拟战术核攻击训练

新华社首尔9月3日电 据朝中社3日报道，朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练，发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩近日再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说，根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令，朝鲜人民军西部地区战略巡航导弹部

用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练，在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后，在目标岛屿上空设定高度150米处引爆。

报道指出，此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告。朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。

伊朗空军接收一批俄制教练机

伊朗媒体2日报道，伊朗空军已收到一批俄制雅克-130型教练机，以“改善空军训练和作战能力”。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，多架雅克-130型教练机已经抵达伊朗，在伊朗中部伊斯法罕省的一个空军基地服役。

塔斯尼姆通讯社以伊朗军方公共关系部门为消息源报道，俄罗斯雅克-130教练机的到来是伊朗“与俄罗斯签订武器合同的一部分”。

刘江（新华社微特稿）

以色列发生厄立特里亚难民与警方冲突事件 约160人受伤



据以色列急救组织和警方消息，以色列中部城市特拉维夫9月2日发生厄立特里亚难民与警方的大规模冲突事件，造成约160人受伤，其中15人伤势严重。图为示威者参加游行活动。

新华社/路透

沙漠降暴雨 数万人受困美国“火人节”营地



美国内华达州沙漠9月1日连夜降下暴雨，导致交通中断，当地正举行的文化节“火人节”数万名参与者因此受困营地，被要求节约食物、饮用水和燃料。图为营地在暴雨过后一片泥泞。

新华社/路透

研究表明“中年发福”不是福

新华社北京9月3日电 《参考消息》日前刊登英国《每日邮报》网站文章《小心！“中年发福”不是福》，报道摘要如下：

研究表明，与那些在中年保持苗条身材的人相比，在四五十岁时体重增加可能会使早逝的几率增加近三分之一。

血压、胆固醇或血糖略高且体重略微超标的人，其较早死亡的几率会高出30%。专家称，这些“轻微的不健康特征”会使人们在其后30年心脏病发作或中风的风险更高。

令人担忧的是，大多数人没有表现出任何症状，并且“总体感觉良好”——这使得他们意识不到潜在的“定时炸弹”的存在。

在这项研究中，研究人员想要考

察患有代谢综合征的中年无症状人群，是否更有可能死于心血管疾病。

他们研究了约3.4万名年龄在四五十岁的人，这些人在1990年至1999年间参加了瑞典的一个心血管筛查项目。

如果符合下述标准的3项或以

上，则判定他们患有代谢综合征：男性腰围在102厘米以上，女性腰围在88厘米以上；总胆固醇超过6.1毫摩尔/升；血压超过130/85毫米汞柱；空腹血糖超过5.6毫摩尔/升。

约5084人符合代谢综合征的标准。研究者将他们与10168人构成的健康对照组进行比较后发现，代谢综合征在30年内较早发生心脏事件（包括心脏病发作、心肌梗死、心律失常等）的可能性要大得多。

根据在欧洲心脏病学会大会上公布的这项研究结果，超过四分之一的代谢综合征患者在其后的30年内死亡，健康对照组为五分之一死亡，这使得前者的早逝可能性比健康对照组高了约30%。

瑞典西曼兰省医院的莱娜·伦贝里博士说：“很多四五十岁的人都难免有点肚子，会有血压、胆固醇或血糖的轻微超标，但总体感觉良好。其实，即使你感觉良好，也要每年检查血压，避免吸烟，注意保持腰围。最后，也是非常重要的一点，每天坚持体育锻炼。”